

## Литература

1. Белозерский А. Н., Пасхина Т. С., О химической природе грамицидина «С» // Биохимия. 1945. Т. 10. Вып 4. – С. 9
2. Карташова Г. П. Метициллин-резистентный *Staphylococcus aureus*. Механизмы резистентности. Чувствительность к антибиотикам. Лабораторная диагностика : информационное письмо / врач-бактериолог Карташова Г. П., заведующая лабораторией клинической микробиологии Манухина Н. М., врач-бактериолог Дмитриева Л. Н. - Чита : Государственное учреждение здравоохранения "КРАЕВАЯ КЛИНИЧЕСКАЯ БОЛЬНИЦА" - С. 4
3. Зинаида Виссарионовна Ермольева - создатель первого отечественного антибиотика [Электронный ресурс] / материал подготовлен М. М. Кноповым, А. В. Клясовым; РМАПО. - Режим доступа: <https://rmapo.ru/about/history/228-zinaida-vissarionovna-ermoleva-sozdatel-pervogo-otechestvennogo-antibiotika.html>.

УДК 94(476.5)"1941/1945

## КАРАТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ РОССОНСКОГО РАЙОНА: СУДЬБА ДЕРЕВНИ ВЕЛЬЕ

Хлебянкина А.В. (3 курс, лечебный факультет)

Научный руководитель: Рощин Н.В. (старший преподаватель военной кафедры)

Учреждение образования «*Витебский государственный медицинский университет*»,  
г. *Витебск*

**Аннотация.** В данной публикации рассматриваются карательные операции в годы великой Отечественной войны, в частности: история уничтожения одной из двухсот шестидесяти девяти деревень на Белорусской земле.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, карательные операции, “Хатынь”, мирное население, д. Велье, партизаны, Россонский район.

**Введение.** Великая Отечественная война вошла в нашу историю как жестокая, трагическая и героическая борьба народов против фашизма. Интерес к событиям тех лет, к осмыслению последствий и урокам войны не ослабевает. Он объясняется той ролью, которую война сыграла в жизни нашего народа.

В 1940 году Главным управлением имперской безопасности Германии был разработан план “Ост” по колонизации территории Восточной Европы. Есть в этом документе раздел “к вопросу о белорусах”. Согласно плану, предусматривалось выселение 75% белорусского населения с его территории. Остальные 25% по плану надо было онемечить. [1]. Одной из таких деревень, которая повторила судьбу Хатыни на Россонщине, является деревня Велье. Таким образом, актуальна эта тема потому, что до сегодняшнего дня не все страницы военной истории нашей Родины изучены, имеются недостоверные данные.

**Цель исследования.** Рассмотреть трагическую историю деревни Велье, которая была сожжена в годы Великой Отечественной войны.

**Материал и методы.** Материалами исследования являются данные литературных и интернет источников, воспоминания свидетелей событий. Используются методы исследования: анализ и обобщение данных.

**Результаты исследования.** Великая Отечественная война оставила на самом деле огромный отпечаток в истории. Самым жестоким оказался период 1942-1943 года, когда немецкие оккупанты проводили ряд карательных операций: сжигали деревни до тла, расстреливали мирных жителей. Основная цель этих операций-истребление населения, которое помогало партизанам так, как партизаны были хорошей помощью Красной Армии. Не обошли эти операции и мою малую родину, а именно Россонский

район. Россонщину называют партизанским краем. Одним из первых партизанских отрядов на Россонщине руководил Пётр Миронович Машеров. Этот отряд имел название им. Щорса, но в народе его прозвали "Дубняк". Отряд называли именно так, потому что его ряды составляли молодые крепкие юноши, непосредственно ученики Петра Мироновича, который работал в довоенные годы учителем физики и математики в Россонской школе [1]. В годы ВОВ на территории Россонского района были проведены такие карательные операции: "Зимнее волшебство", "Заяц-Беляк", "Пантера", "Генрих". Анализируя ход карательных операций "Зимняя волшебство" и "Заяц-беляк" имеем следующую информацию: всего погибло 1839 человек, горело 98 деревень, 20 деревень прекратили свое существование. В результате проведения карательных операций "Пантера", "Заяц-беляк", "Зимнее волшебство", "Генрих" на территории Бирюзовского сельсовета были уничтожены 224 мирных жителя, Горбачевского – 717, Дворищанского – 129, Марочковского – 185, Соколищенского – 118, Россонского поселкового совета – 526 жителей. Были полностью сожжены и не возродились деревни Волково, Велье, Горелая Яма, Гуйды, Плиговки, Рожново. Все они увековечены в мемориальном комплексе "Хатынь". Так в ходе проведения одной из таких операций "Заяц-Беляк" (февраль 1943 года) – была сожжена до тла деревня Велье вместе с мирными жителями так, как вся деревня помогала партизанам. Велье исторически является сестрой Хатыни. Память об этой трагедии увековечена в мемориальном комплексе "Хатынь". Перед Великой Отечественной войной в деревне проживало 71 человек. Здесь, зимой 1943-го, каратели живыми сожгли 74 человека. Гитлеровцы, понимая, что из Россонского района исходит серьезная угроза для их войск, стоявших у стен Ленинграда, предприняли крупную карательную операцию под кодовым названием «Зимнее волшебство». В операции действовала 20-тысячная группировка. В ее составе было и карательное подразделение СС Оскара Дирлевангера. Это его головорезы "прославились" в Хатыни.

*Из воспоминаний Анны Филимоновны Дубейко.* Вся деревня помогала партизанам. Кто ж они, партизаны? Наши мужья, братья, сыновья, дочери. Там были и мои родные, дочка и два брата. Каждую неделю в отряд возили простую пищу: картошку, хлеб, сало, собирали одежду, обувь. Возили все по очереди. Так повторялось не раз. Все военные годы. Озверевшие от ненависти фашисты видели в каждом советском человеке партизана, будь то семидесятилетняя бабушка или шестимесячный ребенок. И беда пришла. В один из холодных февральских дней нас собрали, всю деревню. Долго держали на морозе, по одному вызывая на допрос в дом. ... Люди стояли в шеренге. И маленькие, и старые. Вокруг суетились с автоматами немцы. Вызывали по списку. Одних направо, других – налево... Мы, оставшиеся в живых, пошли в лес. Оглянулись назад. Стоит мертвая деревня. Как кладбище. Потом, когда вернулись, ничего не нашли. Сожгли. Всю дотла...

Сейчас на месте сожженной деревни стоит мемориал. Мемориал состоит из двух частей. От памятного холма дорога идет через поле к лесу, где стоял сарай, куда согнали всех жителей деревни Велье и подожгли одновременно с двадцатью домами. На металлической конструкции в виде обгоревшей балки установлен колокол, звонящий по безвинно убитым [2]. С 2021 года стартовал Республиканский проект "Сохраним историю", сущность которого заключается в установлении возле каждого памятного места информационного стенда с QR-кодом, перейдя по которому можно найти информацию о событии, произошедшем здесь во время ВОВ. Возле мемориала в д.Велье установлен аналогичный стенд, перейдя по QR-коду которого можно узнать саму историю сожжения этой деревни глазами очевидцев.

**Выводы:** Проанализировав собранный материал, можно утверждать, что военная история Россонщины не изучена полностью. Каждый день появляются факты, которые раньше не были изучены.

## Литература

1. Саченко Б. И. / Память: Историко-документальная хроника Россонского района / Б. И. Саченко [и др.]. – Минск: Белорусская энциклопедия, 1994. - 558 с.
2. В Россонском районе открыли обновленный памятник жителям деревни Велье, сожженной немецко-фашистскими захватчиками [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vitvesti.by/75-let-osvobozhdeniia-vitebshchiny/v-rossonskom-raione-otkryli-obnovlenniy-pamiatnik-zhiteliam-derevni-vele-sozhzhennoi-nemetcko-fashistskimi-zakhvatchikami.html>. Дата доступа: 17.03.2023.

УДК 355/359:614.2

## ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЙСК

Ходасевич А.В. (3 курс, лечебный факультет)

Научный руководитель: Лятос И.А. (доцент, к.м.н., полковник м/с)

*Учреждение образования «Витебский государственный медицинский университет»,  
г. Витебск*

**Аннотация.** В данной статье рассматривается история развития системы медицинского обеспечения войск, от периода Римской империи до современного этапа. Проанализированы данные, позволяющие говорить о важности данной ветви медицины как в мирное, так и в военное время.

**Ключевые слова:** система медицинского обеспечения войск, военно-полевая медицина.

**Введение.** Вопрос медицинского обеспечения в военное время стоит очень остро. В немалой степени от слаженности и качества работы медицинского персонала зависит успех выполнения боевой задачи. Именно поэтому данная ветвь медицины начала развиваться еще в Римской империи и продолжает свое развитие в наши дни.

**Цель исследования.** Проследить линию развития медицинского обеспечения войск и определить актуальность данной области знаний.

**Методы и материалы.** В ходе исследования были проанализированы книги, научные статьи, источники сети Интернет.

**Результат исследования.** Медицинская помощь раненым является неотъемлемой частью любой войны, по важности этот элемент не уступает собственно боевым действиям. Но для того, чтобы она сформировалась как хорошо отлаженный механизм потребовались без преувеличения тысячи лет. Нечто похожее на систему медицинской помощи впервые появилось в Римской империи в 1 веке до нашей эры, но данная система закончила свое существование вместе с Римской империей. В эпоху Ренессанса появляется понятие профессиональной армии, следовательно, ценность жизни и здоровья личного состава резко возросла. Это стало причиной для создания испанской армией в 1487г. первого военно-полевого госпиталя. В 1591 году для французской армии издается регламент об оказании помощи раненым, появляются полевые госпитали. Ряд армий некоторых европейских стран вводят должность военного врача. Однако лечебно-эвакуационные мероприятия 16 века все еще слабо отличались от древнегреческих т.к. раненые и пораженные все еще эвакуировались “с собой”, т.е. до победного следовали за армией. В Российском государстве процесс реформирования данной системы также набирал обороты. Началось все с создания “полков иноземного строя”, так называли профессиональную армию. Документом, регулирующим медицинское обеспечение того времени, явился первый русский воинский устав (1621г.). Данный устав указывал на потребность наличия лекаря в войске, определял его оснащение, финансирование и объем оказываемой им помощи. В восемнадцатом веке происходит совершенствование системы. Был издан “Воинский